

# 关爱生命 “救”在身边

## ——浙江省红十字会系统积极开展“世界急救日”主题活动

红十字会与红新月会国际联合会将每年9月的第二个星期六定为“世界急救日”，今年“世界急救日”的主题是“急救与道路安全”。9月14日前后，浙江省各级红十字会围绕着活动主题，举办了一系列丰富多彩的活动，积极开展红十字应急救护知识的宣传、培训，提高广大群众的自救互救能力。

### 联合媒体广泛宣传

杭州市红十字会联合浙江交通之声广播电台，共同开展“关爱的哥的姐，救在身边”活动。从9月9日至13日，在公交一公司出租车服务区、大众出租车服务区、杭州外事出租车服务区、机场出租车服务区免费向出租车司机派送2000份急救包。市红十字会还派应急救护培训师现场传授急救技能。杭州市红十字还联合市交通运输局、市交投集团向杭州长运运输集团有限公司及所在的吴斌班发放价值1万元的急救箱50个。

9月13日上午，宁波市红十字会联合宁波网“对话·网民行”栏目举办了“牵手红十字，急救新体验”活动，市红十字会常务副会长金黎萍向网友介绍了红十字会“三救三献”核心业务工作情况。随后网友们参观了市红十字志愿者俱乐部，观看了红十字宣传片，集体宣读了由市红十字会编印的《急救与道路安全手册》倡议的交通安全十项承诺。在救护培训师的指导下，每位网友和现场媒体记者体验了心肺复苏技术操作，学习了创伤救护知识。另外，该市红十字会还制作了3万册《急救与道路安全手册》和3万张急救光盘等宣传品，免费赠送给网友和广大市民。

9月13日下午，嘉兴市红十字会与嘉广集团积极合作，在“嘉兴交通之声”广播电台现场直播了一期“红十字应急救护”节目。该市资深救护师曹伟中走进“交通之声”电台直播间，与节目主持人就道路交通安全事故中常见意外创伤的预防及急救进行访谈直播，并与打进电话的听众进行互动和交流。

9月13日，金华市红十字会联合FM101.4金华经济广播【私家车101】栏目举办了宣传道路安全与红十字急救知识的电台直播节目。市红十字会专职副会长陈艳艳介绍了红十字会起源、工作职责和救护培训工作情况；市公安局交警支队张警官通报了今年该市道路交通事故情况；红十字志愿者、救护员俞师傅讲述了自身学会红十字应急救护知识后成功救人的经历；市红十字会赈济处长陈策解答了听众提出的救护方面的问题，听众反响热烈。

余杭区红十字会联合余杭电视台录制了“关爱生命‘救’在身边”现场应急救护知识讲座，并于9月14日至16日在电视台播出。



台州市红十字会在台州志远学校开展应急救护知识普及。邱莉萍 摄

“世界急救日”后的一周晚间，该救护知识讲座还在区人民广场大屏幕滚动播出。节目内容是心肺复苏、气道异物梗阻、烫伤扭伤以及宠物咬伤等与百姓生活息息相关的知识。

义乌市红十字会联合义乌市政府网站，9月11日至22日期间，在全市范围内举办“2013年‘世界急救日’网络有奖知识竞赛”，取得了良好效果。

### 扎实开展救护培训

急救日前夕，温州市红十字会党组成员、副会长姚庆国一行先后赴温州市交通技术学校、温州市安全生产技术服务中心、温州市电力局3家救护培训基地签订协议并进行了挂牌仪式。自2013年开始，该市陆续在公安、交通运输、安监、电力、旅游等重点、高危行业成立红十字救护培训基地。

湖州市红十字会联合市文明办、市公安局、市交通运输局等部门举办“世界急救日”纪念活动暨社区红十字应急救护志愿服务队成立仪式。副市长、市红十字会会长沈建平，市政府副秘书长、市红十字会副会长徐晏平与300多名市民群众参加此次活动。市委宣传

部副部长、市文明办主任沈振建为吴兴区月河街道东湖家园等8个社区红十字应急救护志愿服务队授了队旗。现场还精心组织了一系列宣传和演练活动。

绍兴市红十字会在市区鲁迅故里广场开展“世界急救日”主题宣传暨志愿服务进社区活动。来自九三学社、市总工会、老团干、市交警支队等红十字志愿者服务队的志愿者利用自身专业优势为市民开展医疗义诊、法律咨询、红十字救护知识普及、安全文明出行等相

关志愿服务。绍兴市红十字会将以该活动为契机，推出“携手博爱、志愿我行”红十字志愿服务进社区活动。

9月16日下午，舟山市红十字会举办交通运输行业现场应急救护知识培训。该市水陆客运企业（公交客运企业）、渡口渡船单位、危险品道路运输企业安全工作负责人共80余人参加培训。救护培训师为学员们详细讲解了现场心肺复苏、创伤救护，及交通运输途中常见意外伤害、急症的现场处置。活动现场还开展了红十字知识及急救知识板画展。

9月13日下午，台州市红十字会走进台州志远学校开展应急救护知识普及，救护培训师向120多名高年级学生讲解溺水后的心肺复苏技巧及创伤处理等应急救护知识。

9月10日至14日，丽水市红十字会、莲都区红十字会与莲都区教育局一起开展了纪念“世界急救日”宣传活动。救护培训师分赴莲都区处州中学、括苍中学、天宁中学、囿山小学等学校，向师生们讲授道路交通安全知识，以及遇到交通事故后如何积极开展自救互救互救。共有300余名师生接受了培训。

### 围绕主题组织活动

9月11日，宁波市鄞州区红十字会与区交通局联合举办了首个出租车（公交车）司机救护培训班，近80名出租车（公交车）司机参加培训。授课老师针对司机在行车中可能遇到的突发情况，重点培训对乘客摔伤、发病等意外情况进行正确判断和处置，以及如何开展心肺复苏、创伤急救等知识。

9月13日，余姚市红十字会联

合余姚市交警大队开展了“急救与道路安全”为主题的世界急救日宣传活动。现场展出自救互救宣传知识展板，为过往行人发放“急救与道路安全”宣传手册1000余份、急救光盘500余份、市民急救知识读本500余份。

9月12日下午，永嘉县红十字会联合县教育局、县公安局交警大队等部门举办了“2013年应急救护培训进校园暨世界急救日主题宣传活动启动仪式”。2013级570多名新生参加了应急救护知识培训，学习心肺复苏、创伤救护（止血、包扎、固定、搬运）等应急救护知识技能。

9月15日，南浔区红十字会在嘉瑞驾驶员培训中心开展了救护培训活动。救护培训师为大家讲解了世界急救日的由来、掌握道路交通事故急救常识的重要性、生活中常见急救方法及心肺复苏操作等内容，共吸引300余人参与，发放宣传资料600余份，发放救护培训纪念品100余份。

9月12日，上虞市红十字会救护培训师为绍兴市交通安全教育学校上虞分校的驾驶员们进行了以“急救与道路安全”为主题的培训课程，80多名驾驶员接受了现场心肺复苏、止血、包扎、固定、搬运等现场应急救护技能的培训。

9月13日，浦江县红十字会、浦江县交通局联合举办了“急救与道路安全”为主题的世界急救日”宣传活动。活动通过横幅、宣传单、宣传手册等资料以及现场讲解，向群众图文并茂地宣传了自救常识、日常事故及突发事件发生后的应对措施。100余名驾驶员在《交通安全承诺墙》前宣誓，并签下自己的名字，现场还分发了《急救与道路安全》救护知识宣传读本近1万份。（本报综合报道）

### 信息点击

## 温州：出台推动红十字事业发展的意见

8月22日，温州市委、市政府出台了《关于推动红十字事业发展的意见》。该《意见》出台后，将进一步优化温州红十字事业发展整体环境，为新时期温州红十字事业的全面发展指明方向，提供发展动力。

该《意见》有四个方面特点：一是文件规格高，内容全面。它是温州历史上首次以市委、市政府联合发文的形式，对红十字事业发展作出的全面部署，对指导红十字事业发展具有很高的权威性；二是符合温州实际，针对性强。无论是对红十字会各项核心业务工作的具体指标要求，还是保障措施，都坚持从实际出发，进行具体化、深化和细化，力求每一条款都实事求是，具有较强的针对性；三是政策力度大，可操作性强。《意见》在坚持省《意见》精神的基础上，从充分认识意义、支持依法履职、加强组织队伍建设、加强对红十字事业的领导等角

度，对新形势下红十字会的组织定位和性质作用作了进一步明确，对红十字会做大做强核心业务，强化基层组织和专兼队伍队伍建设，优化完善事业发展的法律、政策、舆论环境，着力打造公开透明的红十字会，提升社会影响力和公信力等全方位提出了要求，举措实、力度大，具有较强的可操作性；四是立足当前，着眼长远，指导性强。该《意见》既立足红十字事业当前实际，又着眼未来发展，力求建立科学、规范、透明、高效的红十字事业发展长效机制，为红十字事业发展提供保障，是新时期指导该市红十字事业发展的重要文件，具有很强的指导性。

温州市红十字会系统把学习贯彻该《意见》作为贯穿今后一个时期工作的重要主线，积极履职、主动作为，进一步推进红十字事业全面、健康、持续发展。（高晓瑜）

## 丽水：召开第三次会员代表大会

8月19日至20日，丽水市红十字会第三次会员代表大会在丽水举行。会议总结回顾该市红十字会第二次会员代表大会以来的工作，审议通过了《丽水市红十字事业2013—2017年发展规划》。大会聘请王永康、黄志平担任丽水市红十字会名誉会长，聘请朱晨、陈建波、刘国安、韦铁民担任名誉副会长，选举戚永远为丽水市红十字会会长，王炜、邱务土、王志鹏、熊佩飞、胡美芳为副会长。经会长提

名，任命叶新敏为秘书长。

丽水市委书记、市人大常委会主任王永康强调，红十字事业是一项需要社会各界广泛参与的公益事业，各级党委、政府要加强对红十字会工作的领导，各有关部门要进一步理解、支持、配合红十字会工作，各级红十字会要加强自身建设特别是基层组织建设，社会各界要积极参与救灾救助和人道服务活动，为社会多献一份爱，多出一份力。（叶青华）

## 湖州：举办宣传传播骨干培训班

9月24日，湖州市红十字会系统宣传传播骨干培训班在湖州举办，来自该市各县区红十字会的分管领导和新闻宣传骨干、各县区基层红十字会工作人员以及该市卫生系统、教育系统的红十字团体会员单位新闻宣传人员，共40余人参加培训。

开班仪式上，湖州市红十字会常务副会长吴康丽作动员讲话。她指出，举办这个培训班是为了进一步做好红会系统的宣传工作，树立红会良好的社会形象。她对培训班学员提出

了三点希望：一是要坚持正面宣传，加强舆论引导；二是要注重声誉风险管理，抑制谣言传播；三是要练好本领，具备“唱”的本事。

培训班除了讲授《国际红十字运动基本知识》外，还针对宣传传播的业务工作，特别邀请了湖州日报报业集团的名编辑蒋国梁、名记者邹银惶、杨新立分别讲授了《新闻和信息的发现与采写》、《突发事件的处置机制》、《新闻图片拍摄技巧》等内容。（潘熠）

## 象山：救护培训“百千万”活动取得成效

2011年以来，象山县红十字会启动实施了为期三年的应急救护培训“百千万”活动。活动分三个阶段：一是筹备启动阶段。招募100名志愿者，经培训聘为救护辅导员。二是组织实施阶段。开展救护知识和技能培训，使该县1000个以上家庭得到红十字救护知识和技能辅导；10000名以上市民得到应急救护知识与技能的培训。三是检查总结提高阶段。

活动开展以来，象山县红十字会

狠抓落实，将救护培训任务纳入各镇（乡、街道）的年终工作目标考核，邀请优秀讲师赴18个乡镇（街道）开展巡回培训，举办救护师培训班，大力开展应急救护培训进农村、进社区、进校园、进企业活动，宣传普及救护知识和技能。

三年来，象山县红十字会共举办各类培训讲座85场次，培训救护师资100名，救护员10126人次，形成了县、镇（乡、街道）、社区（村）三级救护培训网络。（洪秀芳）

### 各地动态

**杭州**为普及红十字运动知识，传播“人道、博爱、奉献”的红十字精神，杭州市红十字会于9月份举办了纪念《中华人民共和国红十字会法》颁布20周年知识竞赛活动，并评选出一、二、三等奖和鼓励奖若干名。（肖彩霞）

开学前后，杭州江干区红十字会工作人员冒雨来到天成教育集团滨河校区和御道学校，向两所外来民工子弟学校捐赠了价值12余万元的2000只书包，为即将开学的外来务工子弟送去来自红十字会的关爱。（王晨）

9月11日，余杭区副区长、区红十字会会长许玲娣和区红十字会工

作人员，带着慰问品分别走访慰问了该区首例造血干细胞捐献者柴立见和第6例造血干细胞捐献者张建国，为他们分别送上博爱健康体检卡。（周蓉）

**宁波**9月3日，宁波市红十字会党组书记、常务副会长金黎萍，党组成员、秘书长、机关党支部书记王小平一行来到奉化市莼湖镇袁畚村开展“走亲连心”活动，了解新农村建设和基层红十字工作情况，征求市红十字会开展党的群众路线教育实践活动和党支部结对共建工作的意见和建议。（张志平）

9月9日，教师节前夕，公牛集团有限公司总裁阮立平向母校

观城中学捐赠了“公牛”手牵手奖教奖学基金600万元，其中300万元经慈溪市红十字会转赠。这是该市迄今为止由独家企业出资、金额最高的“奖教奖学基金”，也是慈溪市红十字会接受的金额最高的一笔捐赠。（方剑国）

**温州**9月3日上午，温州龙湾湾区红十字会联合民革龙湾总支、区网联会分别向状元友谊民工子弟学校和永中东方法工子弟学校捐赠计算机14台，建立“民革同心信息教室”和“网联同心信息教室”，区红十字会还分别向两所学校捐助人民币1万元，用以资助生活困难的新居民子弟支付学费和购买书籍。（林浩）

**绍兴**9月21日下午，来自宁波的几位驴友自行登山进入新昌“老穿岩十九峰”景区。晚上6点，36岁的莫先生没有按照约定到达集合地点。9月22日中午，新昌县红十字户外救援队在牛栏仓峡谷的半腰上，发现了已没有生命体征的莫先生。最终经过近8个小时的努力，将莫先生的遗体运送到山脚。这次救援虽没有挽救回莫先生的生命，但是红十字户外救援队齐全的装备、专业的救援技能、昂扬敬业的工作态度，赢得了社会的赞许和肯定。（陈良玉）

**金华**9月10日夜晚和11日上午，党的十八大代表、浙江日报报业集团佳友民情工作站站长俞佳友，浙江圣奥集团有限公

司“圣奥慈善基金会”会长郑明治，两次来到浦江县杭坪镇中央畈村红十字博爱家园项目——“博爱老年公寓”实地了解、察看老年公寓运行情况，并为老人们送上月饼、水果等慰问品。（张国华）

9月5号，磐安县红十字会向教育局捐赠了47只价值8400余元的“红十字急救箱”，这些急救箱将全部投放于接送学生的公交车内。“红十字急救箱”里配备了人工呼吸膜、消毒棉、止血纱布、绷带、急救毯等18种常用急救用品，学生一旦在公交车上发生意外，经过培训的司乘人员能够在第一时间对其实施初步急救，为减轻伤残、挽救生命争取宝贵时间。（胡君礼）

**舟山**8月31日上午9时40分，舟山市红十字爱心敬老志愿队的队员，看到一位老人站在斑马线的中央，面前没有车辆经过，却摇摇晃晃往后退了四步。当志愿者们快跑到老人身旁时，老人一屁股跌坐在地上，仅靠磕出血的右手肘部支撑着上半身。志愿者们自发分工：乐君芬等人护住老人的后脑，洪维萍等人托住其背部防止后仰，钱立华拨打120电话……这位老人叫吴永根，据医生诊断，吴永根小脑后还留有后遗症，在散步时“晕厥”是短时间脑缺血发作。红十字志愿者的现场救护和及时拨打120，对防止老人发生二次伤害起到了关键作用。（陈好）